

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. 1 pta. mes
ANUNCIOS
1.ª plana 0'20 pta. palabra
2.ª id. 0'15
3.ª id. 0'10
4.ª id. 0'05
ESQUEMAS SECCIÓN TARIFA
40 SE DEVOLVERÁN ORIGINALES
Número suelto 5 céntimos

EL TIEMPO
DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración e Imprenta
POLO DE MURCIA, 2.
Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.
Número suelto 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

Notas del día

Como ya nadie puede discutir el decreto de disolución, ahora los comentarios y las conjeturas varían sobre las consecuencias que puede acarrear la resolución ministerial.

De nuevo las cornejas dejan oír sus lúgubres vaticinios desde las altas cumbres de las ruinas políticas, sin más fundamento que sus ilusiones perdidas y sus odios reconcentrados.

Por lo pronto todos los voceros de las antiguas intrigas políticas han tenido que reconocer que ese decreto es a los de plomo que ha caído sobre los antiguos partidos de turno.

No es de extrañar por tanto que los prohombres de la antigua política sean los más encarnizados enemigos de las corrientes renovadoras que simboliza el actual Gobierno.

Fracasadas todas las intenciones que se hicieron para que abortase el decreto, se encuentran ahora ante una nueva realidad que les ha desorientado y aunque fecundos en inventiva y muy avezados a todos los temporales de la política lo inesperado del caso y lo inusitado de esas prácticas saludables les ha dejado con tanto estupor que lo que ahora se aúde es la prueba más acabada del estado de vacilación en que se halla su espíritu.

Dícese que las Cortes futuras serán, con escasa variante, las mismas que en años anteriores; muy pronto nos parece para aventurar esos juicios.

Es innegable que en muchos distritos no se podrá desarraigat a las primeras de cambio la urdimbre tradicional del caciquismo; y a ello quizá se deba el que por lo pronto determinados políticos, a pesar de su descrédito tengan representación en el futuro Parlamento; pero es innegable que el saludable apartamiento de los resortes electorales del Gobierno, irán modificando esos mismos distritos, que poco a poco irán recobrando su libertad y reduciendo al cacique a su propio valimiento.

Nadie se ha forjado la ilusión de que así de golpe y porrazo se va a llegar a la reorganización social y política; pero si este Gobierno logra colocar los primeros jalones, cuya será la gloria de esta jornada que pasará a la historia como un esfuerzo renovador, cuando no pase como el salvador del país, que es hasta ahora lo que más se ha marcado en su actuación.

Duras pruebas ha tenido que soportar; quizá tenga todavía que pasar por otras de mayor dificultad; más si las sortea con la energía y con la prudencia que hasta ahora, lo mismo que sus encarnizados enemigos han tenido que rendirse a la actualidad presente tendrán más tarde que resignarse aunque con mucho trabajo al reconocimiento de su valor y de un acendrado patriotismo.

Seguirán como es lógico la campaña que inspira el egoísmo político y contra las cuales no cabe precaverse; pero la opinión pública que hasta ahora se ha mostrado satisfecha de su actuación seguirá asistiéndole con su aplauso y con sus manifestaciones de aliento y confianza.

El precio del pan

Continúa reuniéndose en el despacho oficial de la alcaldía los

panaderos, con el fin de ver si llega a una solución en el conflicto del pan.

Nuestro colega «La Verdad», ha caído en los mismos juicios sobre el asunto y expone una opinión que es fiel reflejo de la realidad.

Para nadie es un secreto que han subido de un modo notable los precios de las harinas y por consiguiente que los panaderos se ven en la precisión, para no perjudicar sus intereses, de restar en el precio lo que no pueden añadir en el precio.

Como es lógico esto es muy dado a abusos porque la disminución del peso no suele sujetarse a una norma prudente de conciencia.

De aquí que se haga preciso una medida que evite el abuso de algunos vendedores y que estén garantidos los intereses del vecidario. El sistema hasta aquí seguido por las autoridades, como dice muy bien el colega mencionado: «De hacer la vista gorda», no puede prevalecer.

Es e tregar al pueblo a codicias de los industriales y poner al borde del peligro la tranquilidad pública.

Si no se puede para no encarecer más el precio del pan por plezas subir el valor actual, fijese el número de gramos exacto que ha de contener cada pieza y persigase con toda energía a los defraudadores del peso.

Nos consta que el señor Pérez Marín está animado de los mejores deseos, que sus esfuerzos tienden a hallar una fórmula que armonice los intereses del público con los de los fabricantes de pan, y una vez conseguida ésta, seguir invariablemente la línea de conducta que se ha marcado para evitar fraudes que redunden en perjuicio del vecidario.

Como nuestro colega «La Verdad», y consejeros de la innegable realidad, entendemos que la única fórmula posible es la que noble y sinceramente dejamos expuestas, confiando en que cesará el estado anormal a que por tolerancias hemos llegado.

El público será el primero en reconocer la justicia de esta medida y en agradecer que cese el engaño que se veía tolerando.

El general Luque

El general Luque ha dirigido al director de «A B C» la siguiente carta:

«Excelentísimo señor don Fortunato Luca de Tena. Mi querido amigo: Ruego a usted hospitalidad en el «A B C» para unas cuantas líneas, no muchas, que, contrariándome no poco, me veo, sin embargo, en el caso de publicar para desvanecer equívocos e infundios más o menos tendenciosos; y como es seguro que usted acogerá benévola y amablemente mi ruego, le anticipa las gracias y le envía cariñoso saludo su buen amigo, Agustín Luque.— Hoy, 9 de Enero de 1918.

¿Está claro?

Varios periódicos de esta corte han publicado la noticia de mi entrevista con el señor ministro de la Guerra. Para unos, la entrevista fué viva y tirante; para otros, airada, y para casi todos los que la han publicado, desagradable y agría. Pues bien; no fui llamado por el señor ministro Españolmente fui saludado y a felicitarle por el gran servicio que ha prestado a la Patria y al Ejército disolviendo las

Justas de Defensas de sergentos, brigadas y suboficiales. Nuestra conferencia fué un extremo cariñosa, como correspondía a la sincera y leal amistad que hace tiempo sostenemos el señor La Cerva y yo.

Aquí debiera yo haber puesto; pero confieso que no tengo la resignación cristiana de seguir mudo ante tanto infundio, tanta invidia y tanta calumnia como consciente o inconscientemente corre entre militares y palaneros desde que cesé en el cargo de ministro de la Guerra. Parece obsecer a una consigna la propagación de tan estupidos absurdos, y como rapito, no tengo aquella resignación, declaro.

En política, no pertenezco a ningún partido. Recabé mi libertad e independencia cuando se desunió el partido liberal.

Respecto al sensacional asunto de las Justas de Defensas del Ejército, ratifico que no he sido, ni soy, partidario de ellas tal y como están constituidas, y que el más formidable enemigo de la unión de la Infantería es su Reglamento.

Y al así opinar sobre la constitución de las referidas Justas, como no voy a reprobar las que intentaron formar las clases de tropa?

Considero grave la ofensa que se me ha inferido al propegar la calumnia de que yo, ausentándome de Madrid, fui a Barcelona y a otras capitales a solivantar a los sergentes para que formasen Justas de Defensas. La ofensa es intolerable, y, por lo tanto, hago público que toda aquella persona, civil o militar, que proga e seme ante absurdo es UN IMPOSTOR, y el que asienta cuando diga la impostura, UN MAL CABALLERO.

Los fabricantes de chismes y de calumnias contra mi gestión ministerial tendrán ocasión cuando se abran las Cortes, si tienen pruebas y valor para sostenerlos, de acusarme a la faz del país.

De otros infundios que bordean las fronteras de la calumnia no hago mención, porque tengo una conciencia impenetrable: la acreditada honradez de cincuenta años de servicios a mi Patria.

Y concluyo con la interrogante que encabeza estas líneas: ¿ESTÁ CLARO?— Agustín Luque.

Teatro Romea

Los policíacos

Esta noche abrirá nuevamente sus puertas nuestro teatro municipal, haciendo su presentación la compañía de dramas policíacos que dirige don Francisco Comes y en la que figura la primera actriz Emilia de la Vega.

Como ya anunciamos, la presentación se hará con el interesante drama policíaco norteamericano «La reina madre».

La compañía que va a realizar la nueva temporada de Romea, es suficientemente conocida de nuestro público; con gran éxito ha actuado aquí varias temporadas, y Paço Comes y Emilia de la Vega cuentan entre nosotros con muchas simpatías y han obtenido grandes aplausos.

Los dramas policíacos, como las novelas de ladrones y las películas detectivescas, siguen viviendo en el gusto del público; no creemos que este sea muy delicado, «mas si lo paga es justo» halagar sus aficiones y que la gente tenga ocasión de hartarse de impresiones fuertes

y de emociones con las más deliciosas trancuencias.

Este género, que generalmente no tiene pies ni cabeza, no exige, para conseguir un buen éxito, más que actores que lo dominen y que la presentación sea espléndida y apropiada.

Estas condiciones las reúne sobradamente la compañía de Comes y es una de las mejores de esta ciudad que recorre los teatros de España. Sus anteriores campañas en esta ciudad lo ha demostrado sobradamente.

Creemos, pues, que si se cuida el cartel, sobre todo estrenando con frecuencia, la temporada que comienza esta noche ha de ser de positivos resultados para la empresa.

Exploradores de España

TROPA DE MURCIA

Orden del día 12 de Enero de 1918.

Excurción completa obligatoria oyendo misa de ocho en San Juan y saliendo después en dirección al camp de Tiro y sus alrededores, regresando a Murcia a las 17.30.

Cada individuo deberá ir provisto de comida y merienda.

El Jefe de la Tropa.

Gobierno civil

La alcaldía de Caravaca remite para su publicación en el B. O. el extracto de los acuerdos tomados por la Corporación durante el último trimestre del pasado año.

La Comandancia militar de Murcia dicta requisitoria llamada a José Mellos Aroca y a otro sujeto desconocido para prestar declaración en la causa que por el delito de agresión a la fuerza pública se instruye contra otro individuo desconocido.

Por la comisión permanente de la Junta provincial de Sanidad han sido nombrados con carácter de Interinos subdelegados de Medicina de los partidos judiciales de Yecla y Totana, don Liborio Verdú Cruzares y don José María Carlos Alix, respectivamente.

En el «Boletín Oficial» se inserta un anuncio del Gobierno civil, invitando a los médicos y farmacéuticos de la provincia para que en el término de 15 días se inscriban en los respectivos colegios oficiales.

Por los teatros

Ortiz

Continúa actuando en este teatro las artistas «Heroína la Cubanita» y la Pequeña Cubanita, con aplauso del público. Las películas que se exhiben son también muy aplaudidas.

Cireo

Anoche se proyectó por última vez la notable película «Jeh coronación de León», que gustó más, al cabo que en la noche del estreno. Esta noche dará comienzo la reprise del «Diamante celeste» que en la temporada anterior se proyectó con gran éxito en este teatro. La empresa anuncia para en breve el estreno de verdaderas atracciones cinematográficas.

COASAS

Un periódico local atribuye el otro día a don Alejandro Lerroux la siguiente declaración, que como ustedes verán no puede ser más sensata lona:

«No creo que este Gobierno llegare a conseguir el decreto de disolución, pero una vez conseguido no dudo de su efectividad».

Hay cosas que dichas por un cualquiera no tienen trascendencia, pero en boca de una personalidad como Lerroux revisten extraordinaria importancia y hacen meditar mucho.

Meditemos, meditemos sobre ese pensamiento, lapidario.

De un periódico provinciano: «Han salido para su finca de La Puerca, donde pasarán unos días, los señores de Limpia.»

No me explico como una familia de Limpia tiene el capricho de vivir en La Puerca.

Pasarán muy malos ratos.

Un periódico, hablando de la horrible catástrofe de Pedrosa, dice que la mesquina estaba enterrada en el suelo, hasta el punto de no verse más que la chimenea, y que debajo estaban los heridos.

¡Si, si! Buenos estarían los heridos! Le ha faltado decir si alguno de ellos le estaba levemente.

De un cronista guerrero: «Los comisionados rusos, verdaderamente picados por las protestaciones de Germanis, están decididos a romper las negociaciones.»

No habla contado el Kaiser con que los rusos podían piarse.

A prevención pudo coherles unas bolitas de nitalina.

Hoy traerá la «Acacia» el decreto de disolución de Cortes que se estaba firmando desde la víspera de Navidad; y mañana, parece ser que podrá celebrarse la novillada anunciada desde el primer día de Pascua.

Ya era hora de que se realizaran ambos cosas.

García Prieto y el Jardinero han parado unas Navidades llenas de incertidumbres.

A la carestía del papel para periódicos hay que añadir ahora otra nueva dificultad: la falta de materias para la fabricación de tinta.

En resumidas cuentas: que la cosa se pone día por día de peor color para los periódicos.

Y que esto de la tinta no puede ser más negro.

Mi ingenioso y punzante compañero el del «gusque» se lamenta de que hace unos días no ve la sección de «Cosas» en este periódico.

¡Loado sea Dios! Llevo algunos años dedicado a estos inocentes entrapelitos y todavía no había encontrado a nadie que se preocupara de ellos.

Quedo muy agradecido y le anuncio que no desaparecen. Estas «cosas» mias son como las calenturas en nuestra tierra: podrán eclipsarse pero reaparecen.

Son un mal endemico.

GM.

Instrucción pública

Don Rafael Pérez, maestro interino del Cabezo de la Plata, comunica al jefe de la Sección que teniendo que incorporarse a las filas del Ejército renuncia el cargo de maestro.

Doña Eusebia Pinzo ha cesado por renuncia en el cargo de maestra interina de la escuela de niñas de Santiago y Zarziche.

La señora directora de la Normal comunica que con fecha 1 del actual se ha posesionado de su cargo de maestra en propiedad de la escuela graduada anja a la Normal doña María Carceller.

Doña Magencia Ortiz, maestra interina de Sangonera, presenta copias de sus títulos administrativos para que se una a su expediente personal.

DE TOROS

La novillada del domingo

«Si el tiempo lo permite» dicen los carteles de la novillada del domingo y nunca con más justicia que ahora se puede emplear esta frase.

¿Será ya de que el simpático empresario Jardineiro vea logrado su propósito de dar la corrida, que seguramente pasará a la historia por las muchas peripecias que han acompañado con su anuncio.

Organizar una corrida como la que se prepara para el domingo, con los valiosos regalos que en ella se rifarán entre el público significa un sacrificio grandísimo, y mucho más grande lo es el no aumentar los precios de las entradas y localidades, teniendo en cuenta que el jardinero lleva hecho gastos desde el primer día de Pascua, en que debió celebrarse la corrida, que han aumentado el presupuesto en un 6.11 ciento por ciento.

De que pasa aumenta la especulación que entre los aficionados existe por ver lo que los toreros murcianos Niño de Belén y Jardineiro chico han de hacer con los cuatro bichos de Baza que están encerrados en los corrales de nuestra plaza. Ambos diestros gozan de grandes y merecidas simpatías en Murcia y es de esperar que el domingo luzcan su trabajo y ejecuten delante de los atados lo mejor que saben, que es mucho.

Guardia Civil

La benemérita del puesto de Alcantarilla ha detenido y puesto a la disposición del Juzgado municipal al sugeto José Martínez Fernández, de 17 años, soltero, el que encontrándose con una pistola en la mano se le disparó casualmente produciendo el proyectil una lesión de poca importancia a Francisco Ortiz Lopez, joven de 16 años de edad.

La de La Unión remite relación de armas blancas y de fuego ocupadas a individuos que las usaban sin licencia.

La de Mazarrón participa que van ya extraídos del fondo del pozo de la mina «Talia» siete cadáveres, habiendo algunos tan deteriorados que se hace imposible su identificación.



los frentes de pelea, incluso del italiano, y aunque en las partes oficiales de Roma se advierte un nuevo recrudecimiento del cañonero en los valles de Giudicaria y Lagarina no es de esperar que se a fando de los imperiales...

¿Dere esto decir que carecen de fundamento, evidentemente, los temores de un asalto siguiendo la di recruz del valle de Giudicaria, pero en cambio no tendría nada de extraño que por el de Lagarina se intentase un ataque contra Arseno, al igual de lo sucedido en la primavera de 1916, cuando la impetuosa ofensiva de los austro húngaros hizo vacilar, como hoguño, la defensiva de los italianos.

El curso del Adigio es más fácil seguir y ofrece, además la ventaja estratégica en este caso de poder servir de complemento a la acción táctica de la planicie, que adquiriría en el momento oportuno una resuelta intensidad.

Donde es de esperar con más fuerza el movimiento ofensivo combinado de las columnas que acan ilien los generales Conrad y von Krauss, es en el valle del Brenta, donde no ha decaído, ni un solo momento, el bombardeo.

Por lo preciso aguardar á que smajen los sucesivos rigores invernales para que se puedan trasladar á sus precisos emplazamientos las baterías pesadas, indispensables para la consecución del objetivo; entonces indudablemente arrearará de nuevo la presión austro-germana, y los italianos, en unión de las fuerzas auxiliares francesas é inglesas, tendrán que hacer un supremo esfuerzo de resistencia para impedir que la tenaza estratégica cierre sus brazos y que todo el Norte italiano quede en absoluto en poder de los invasores.

Mucho han ganado en fuerza moral las huestes de Italia con el aplazamiento forzado de esta brion ofensiva, pues si no hubiese habido este compa de espera los hubiera costado mucho menos á los imperiales conseguir el rotundo émito que persiguen, pues les hubiera sido sumiso poderoso el decaimiento de espíritu de los venidos.

Aquellos días de la desordenada retirada del Isonze debieron ser de angustia tremenda para todo el país y de desconcierto para las tropas que se replegaban, ya que, como dice el corresponsal de guerra de

un diario madrileño de la misma: «Na se concibe que los italianos no hicieran volar algunos puentes durante su retirada, pues, con la destrucción, los austro húngaros no hubieran podido perseguir de modo tan tenaz y rápido al enemigo.»

Imposible todavía vaticinar nada con viso de certeza, pero lo que sí puede asegurarse es que los italianos están en absoluto incapaces para emprender una ofensiva contríoensiva de revanche, y en cambio sus adversarios tienen, al parecer, ferviente empeño en completar la interrumpida acción estratégica que les haga dueños del Norte de Italia.

COMANDANTE CUNAXA

CUENTOS DE LA GUERRA

LA PROMESA

Concluida la tarde, avanzaba tempestad y negros subarzones ensombrecían aún más la verde penumbra del bosque. El soldado, siguiendo el camino, salió á la planicie iluminada por la mortecina luz del día. La reconoció en seguida, recordando la descripción que de ella le habían hecho, y también por lo saliente del alero, la casa que buscaba. Se dirigió hacia ella sin vacilar y dando una pitia, pues las primeras gotas de lluvia empezaban á caer pesadamente sobre el suelo polvoriento del camino.

Llamó á la puerta y ésta se abrió al momento.

—¿El señor Maray? preguntó.

—Papá no está. Ha ido á la ciudad—contestó una voz fresca de mujer—. Pero si quiere usted ver al guardia conjunto, su casa está á dos pasos...

La que así hablaba era una joven como de diez y seis á diez y siete años. Era alta y esbelta, su rostro tenía aún contornos infantiles; pero sus ojos expresaban seriedad y dulzura. Con las manos procuraba echar hacia tras los mechones de pelo castaño que le caían rebeldes sobre el rostro.

—No; quiero hablar con el señor Maray—balbuceó el soldado.

Este se había quedado un momento absorto al ver á la muchacha, y ésta también le miró asombrada al advertir en aquel cierto coquetismo, cierto azoramiento que desdaban de su corpúsculo y de su rostro enérgico y decidido.

—Si pudiese volver... pero no me es posible—murmuró el joven—. Tengo que volver á tomar el tren esta misma noche. Además, no es a

su padre, es á usted á quien tengo que hablar.

La muchacha apenas pudo oír estas palabras; tan grande era el ruido que producía la lluvia. Le hizo entrar, cerró la puerta y los dos permanecieron de pie en la vasta habitación, casi a oscuras.

—Veo que no sabe usted nada... exclamó el soldado buscando palabras para empezar.— Creí que á estas horas ya habría llegado á sus oídos... Hubiera preferido dar la noticia á su padre; pero como tengo que marcharme en seguida, y como, por otra parte, no puedo dejar de cumplir la promesa que hice... Vengo del frente, ¿sabe usted? Me llamo Juan Vautier y he sido compañero de algunos á qui-n usted conoce... Si... de Pablo Tullier... Esté herido... gravemente... muy gravemente...

—¿Dios mío! ¿Ha muerto? ¡Dígame usted la verdad!

El soldado no contestó, viendo que la joven había adivinado la verdad. Estaba consternado por haber dado tan bruscamente la noticia, cuando había estado durante todo el camino pensando el modo de darle lo más suavemente posible. Al llevar la vista sobre la jó- ven la vió pálida y con las mejillas húmedas de lágrimas; pero le sorprendió no ver en ella la desesperación que temía y esperaba. Añadió en voz más baja:

—Le había prometido traer aquí algunos objetos de su pertenencia, como recuerdo al llegaba á ocurrir una desgracia... Aquí están.

Dejó sobre una mesita un paquete atado con cintas verdes.

—¡Dios mío! ¡Dios mío! ¡Qué desgracia para la pobre Luisa! exclamó la joven.

—¿Luisa?... ¿Entonces esto no es para usted? ¿Usted no es la novia de Pablo?

—No; Luisa es mi hermana... Tiene veinte años. Era novio antes de empezar la guerra. Yo, entonces, no tenía más que catorce años. ¡Pobre Luisa!... Estos últimos días estaba intranquila porque hacía tiempo que no recibía carta... Hoy ha ido con papá á la ciudad para ver si allí puede averiguar algo...

—¿Entonces usted es Emilia? También me hablaba mucho de usted... pero como se habla de una niña.

—Pues, sí; yo soy Emilia.

A cabo de un corto silencio el soldado añadió, señalando el paquete:

—¿Entonces eso es para su hermana. Me suplicó que lo trajese... Cayó junto á mí, muriendo en el acto... En cuanto me ha sido posible he cumplido mi palabra... Era mi mejor amigo; siempre estábamos

juntos... Cuando me hizo jurar que vendría aquí, me ofreció hacer lo mismo si era yo quien caía... Sólo que por mí, ¡bah! no valía la pena...

—¿Por qué? ¿Por qué? Pues por que yo no tengo nada; ni familia, ni novia, ni... Y si viera usted que triste se ve pensar en eso allá lejos... Pero yo que le estoy hablando á usted de cosas que no le importan un comino.

Le contestó la joven diciéndole que si le interesaba su triste situación, y que se hacía cargo de lo horrible que debe ser pensar en la muerte sabiendo que nadie le podría llorar.

Juan le miró entonces cara á cara, y se atrevió á preguntarle:

—¿Y usted, no tiene el novio en las trincheras?

La muchacha hizo un movimiento negativo con la cabeza, poniéndose muy colorada. Volvieron á guardar silencio, llenos de un sentimiento dulce é impreciso, en el que se mezclaba el dolor que se desprendía de los pobres recuerdos colocados allí en la mesa, entre los dos.

El soldado pensó confusamente en la muerte, siempre tan cercana, y sintió un enorme deseo de vivir y de amar; pero no se atrevió á expresarlo, y se limitó á decir:

Me voy á marcharme. ¿Quiérela hacerle á usted una pregunta. ¿Me permitiría usted decir á un compañero que si me ocurre alguna desgracia le traiga á usted algunos recuerdos que yo le dejé? ¿No se enfada de usted?

Emilia le dirigió una mirada llena de compasión y de emoción, y conmovida le dijo:

—Volverá usted... Estoy segura de que volverá.

—¿Aquí?... ¿Volverá aquí?

Le joven dijo que sí con la cabeza. Juan le cogió á mano por encima de la mesita, en que estaba puesto el paquete, inclinó el cuerpo y la besó en la frente.

Después se dejó á lo largo del camino, que oía á tierra mojada, y se perdió en la oscuridad del crepúsculo...

Federico Boubiot

Registro civil

Movimiento de población durante las últimas 24 horas:

Juzgado de San Juan

Nacimientos, 4. Defunciones, 3. Matrimonios, 2.

Juzgado de la Catedral

Nacimientos, 3. Defunciones, 2. Matrimonios, 2.

Las condiciones de paz alemanas

Envío de una Memoria á la delegación rusa

De Petrogrado.—La Prensa dice que después de la Conferencia de Brest Litovsk, los alemanes han enviado á la delegación rusa una Memoria, precisando las condiciones de paz separada, en la cual los teutones descuentan el caso en que las Potencias aliadas se nieguen á tomar parte en las negociaciones, y proponen las condiciones siguientes:

1.ª Los alemanes evacuarían una parte de los territorios ocupados, pero conservarían en su poder los centros industriales, en los que ellos han construido numerosas vías ferroviarias é instalado grandes fábricas.

Todo eso deberá continuar en su poder, y proporcionar el material para continuar la guerra contra los franco ingleses.

2.ª Aceptan el principio del derecho de los pueblos á disponer de sí mismos. Los alemanes están prontos á reconocer la independencia completa de Polonia Lituania, Estonia y Curlandia; y

3.ª El pacto de la paz deberá ser firmado por los representantes de todos los puntos de la Rusia federal.

Estas proposiciones provocaron un grave disenso en el seno de la delegación rusa.

Los consejeros militares de dicha delegación, MM. Pavlov y Pawlowitch, estimaron que ningún Gobierno podía aceptar semejantes cláusulas.

Al conocer estas cláusulas se produjo poca impresión en el Gobierno ruso y en el Instituto Smolay, por la perspectiva de que toda su obra vá á hundirse en un momento.

El periódico «Pravda» publica un artículo sensacional, donde dice que las tropas y los obreros que desfilaban el domingo ante la delegación alemana no admitirán nunca el programa imperialista revelado en Brest Litovsk.

Añade que, si es preciso, esos obreros y esos soldados se levantarán como un solo hombre, para emprender una lucha despiadada y hacer triunfar la idea de la paz democrática, y termina afirmando que parece inevitable la lucha armada contra el Imperialismo alemán.

MANOLA

Con este título ha creado la Casa Gal los finísimos Polvos de Arróy perfumados á la violeta. PRECIO 10 Y 25 CÉNTIMOS. BAZAR MURCIANO



Precios del Mercado

PESCADERIA

Precios del día 11: Pescada, 2'50 pesetas.—Atún, 0'40.—Atún pequeño, 0'00.—Sardina, 1'40.—Mojol, 1'40.—Pescadilla, 2'00.—Boga, 1'00.—Calamares, 3.—Magres, 1'00.—Galusa, 1'00.

IONJA

Precios del día 11, por 50 kilos. Patatas, 11'50.—Tomates, 6'75.—Tomates de papa, 00'0.—Cebolla, (docena), 3'00.—Ajos tiernos (docena), 0'25.—Bonitos, 8'50.—Nabos, 3'75.—Pimientos verdes, 8'50.—Pereña, 20'00.—Cebollas 3'00.—Ajochofis, 29'75.—Caldos, 8'50.—Coliflores (docena) 1'75.—Ajos (docena) 0'18.

Se compra papel viejo 15 céntimos kilo, en la fábrica de borras, situada en el Paseo de Garay, frente al molino del Marqués.

Tahón de la casa Gal

Los tahones de las variadas clases que se elaboran en el BAZAR MURCIANO. Precios 66 y 68 céntimos. Calle de Caldera, 25 y 27.

ACADEMIA DE COMERCIO

DIRECCION POR D. Federico Díez Puche. Almacén Príncipe, Calle de Montecristo y Estabilidad por Partida de la Marina, 10.

Patrocin Gal

De venta en el Bazar Murciano, Platería, 66 y 68. Precios 66 y 68 céntimos. Calle de Caldera, 25 y 27. Día 33.

Boletín Religioso

Enero 1918. SABADO XII. San Basilio abogado contra el mal de orlas y Santos Victoriano y Arcadio.

VELA Y ALUMBRADO

Día 12.—En Santa Catalina. Imp. de EL TIEMPO

de que había dado pruebas, y regresó á su hotel, descargado del secreto que le obsesionaba desde el día anterior.

XIII

Padre é hijo

Han transcurrido algunas semanas desde que el señor Santiago, después de las revelaciones que hizo de la Tuerta moribunda, había vuelto á París al lado de Andrés.

de su brazo derecho, que tenía que conservar aun durante algún tiempo.

Por lo demás, todo iba bien; volvía á la vida con todo el ardor, con todo el vigor natural de su edad y de su excelente constitución.

Todos los días, envuelto en una bata enguatada propia para atenuar los rigores de la estación, y regalada por el señor Santiago, el convaleciente daba dos paseos por el jardín, acompañado de su excelente protector.

A la sorpresa, francamente manifestada por Andrés, al darse cuenta del interés que el señor Santiago se tomaba por él, había sucedido, como siempre ocurre en semejantes casos, la dulce y poderosa fuerza de la costumbre que crea resistentes lazos.

En sus paseos cotidianos, cambiaban ambos sus pensamientos íntimos.

La confianza y la simpatía que había impulsado al uno hacia el otro, desde el comienzo de sus relaciones, provocando las confidencias de Andrés en el camino de Crezancy, se habían, ahora, acrecentado.

Un verdadero cariño ligaba á los dos, y el señor Santiago aguardaba, con cierta alegría secreta, no exenta de ansiedad, la hora grave, solemne y decisiva en que confesaría á Andrés lo que, en realidad, era para él.

A este efecto, y para preparar, poco á poco, al ovesca con el fin de que fuese menos extensa la

comunicación producida en su alma por una revelación tan esperada, había comenzado por hacer ciertas alusiones á un parentesco posible.

Poco á poco, el ingeniero depositaba toda su confianza en su protector, atraído por el cariño que este le penetraba.

Pero, á pesar de toda la amistad que profesaba al señor Santiago, su excelente corazón no había olvidado á los Ledux y mucho menos á Magdalena Dallebois.

Todas las semanas, regularmente, recibía carta de sus padres adoptivos y de la joven.

El señor Santiago le servía de secretario en ciertas ocasiones, y Andrés, que conocía su leal delicadeza, no temía dictarle todo lo que su corazón generoso y ardiente le sugería.

Así, el padre ganaba cada vez más terreno en el alma exquisita y noble de su hijo, y así, también, el señor Santiago descubría el tesoro de ternura y de reconocimiento que ocultaba el corazón de Andrés.

Si había agurado tanto tiempo, si había sufrido horriblemente á consecuencia de su crimen, bien compensado estaba encontrando un hijo como aquél.

Algunos días el señor Santiago se marchaba á primeras horas de la tarde y no volvía hasta la hora de cenar. Estos días Andrés se aburría un poco.

El día de Doltaire llevaba á la práctica un proyecto secreto, concebido hacia poco.

Juzgando bastante próxima la salida de Andrés, se decía muy acertadamente que sería poco decoroso revelar al joven el secreto de su nacimiento en la triste atmósfera del hospital.

El adorno vulgar de la habitación de un hotel no le parecía tampoco á propósito para este objeto. Además, en uno ú otro caso no se hallarían lo suficientemente solos, pues ya que no ojos, habría, por lo menos, oídos curiosos é indiscretos.

Entonces se dirigió á su hotel de la calle de la Universidad, cuyo antiguo portero, encargado ahora de guardar la deshabitada mansión, recibía su sueldo de manos del notario de la señora de Presles.

Cuando llegó la primera vez, el buen hombre, envejecido en veinte años, titubeó mucho para reconocer á su antiguo amo, muy cambiado también. Lo creía muerto é desaparecido para siempre.

El señor Santiago le suministró prueba irrefutable de su identidad y el buen servidor se inclinó, á pesar de su estupefacción profundar

Después, cumpliendo órdenes de su dueño, abrió las habitaciones amuebladas aun, pero en las cuales el tiempo, el polvo y la vetustez mostraban su obra devastadora. Se avisó á los tapiceros.

# GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; Gonzalez Adalid, 17 y Platería, 72.

AUTOMOVILES (DODGE)

Instancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motoциetas y Bici-cletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones. Matriculaciones y reparaciones en el Depósito de Accesorios, Plaza de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Tallabartería y Platería.

Director Gerente: Don José Pascual del Riquelme

Torpedo 5 plazas, 1020 HP americano construido a la europea con dirección de la derecha, enfriamiento por boracha, alumbrado eléctrico con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesta en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando exprimido la manivela, faros eléctricos eclipsables de dos intensidades, para carretera y población, estandar eléctrico, capota con traba, parabrisas, susata hidrométrica e indicador de velocidades, portamantas, apoyapiés regulable y cinco llantas americanas de medida europea. Entrega inmediata

Representaciones exclusivas para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Albacete

# BAZAR MURCIANO

En Murcia, Platería, 66 y 68. En Cartagena, Mayor, 33

## LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Mancomunidad Miguel Zapata é Hijos

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas. — Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALMANNIA SVENSKA. — Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de fundición. — Caldería y Maquinaria para toda clase de trabajos. — Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION. — Cartagena

## Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal é hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Fidense catálogos. — Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

## La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de Materiales de construcción de Juan Bernal Gallego (Palmar)

Depósito, Lencería, 22, MURCIA

Completo y variado catálogo. Senos clasificados. Productos de primera calidad con garantía de •

### La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase.

Contra la pérdida de alquileres. Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio.

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona. — Cambio de Catalana 15 y Cortés 624

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1915

Delgado en Murcia

DON AGUSTIN MONTEVERDE, SANTA TERESA, 7

- Máquinas de coser, bordar y accesorios.
- Máquinas de hacer generos de punto y accesorios.
- Máquinas de escribir «Yost» y accesorios de todas las marcas.
- Bicicletas, Motoциetas y accesorios.
- Gramophones, discos y accesorios.
- Camas de hierro y de madera.
- Muebles de todas clases y curvados.
- Taller de reparaciones.

PABLO MARTINEZ

agasta 32, 34 y 36. — MURCIA VENTAS A PLAZOS

Salduces comparadas

ANO 1914	Ptas.	Cts.
Capital suscrito.	5.000.000	
Id. desembolsado.	1.500.000	
Reserva estatutaria.	1.000.000	
Reservas técnicas.	1.665.981,43	
Id. de provisión y garantía.	672.749,43	
Primas netas.	4.344.765,32	
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Dbre. AÑO 1915	19.426.637,26	
	Ptas.	Cts.

Capital suscrito.	5.000.000
Id. desembolsado.	1.500.000
Reserva estatutaria.	1.000.000
Reservas técnicas.	2.211.358,29
Id. de provisión y garantía.	925.209,47
Primas netas.	4.821.965,01
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre de 1915	22.000.000,00

### Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11. — MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Oficinas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio Exposición Internacional de Lieja 1905

Premio de Honor. Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUIMICOS: Superfosfatos. — Nitrato de sosa. — Sales de potasa. — Sulfato de amoníaco. — Sulfato de sosa. — Glicerina. — Acido sulfúrico anhídrido. — Acido sulfúrico ordinario. — Acido nítrico. — Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y abonos para todos los terrenos

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del saliente agrónomo

Excmo. Dr. Don Luis Grandjean

AVISO IMPORTANTE. — Pedir a la Sociedad la forma práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestros catálogos. Dirigirse a la

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 340. — Dirección telegráfica y telefónica: Seíves MADRID

### Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas á Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El vapor

Monserrat

saldrá el 25 de Enero de Barcelona, el 29 de Valencia, el 23 de Málaga y 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor

Reina Maria Cristina

saldrá el 16 de Enero de Barcelona, el 19 de Valencia, el 14 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. A las 10 de la mañana saldrá para Cádiz y Pasaflo, con el vapor Reina María Cristina.

El vapor

Montevideo

saldrá el 10 de Enero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 15 de Málaga y el 16 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colon, Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello y Guayra. Se admite carga y pasajeros con trasbordo para Veracruz.

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El vapor

Reina Victoria Eugenia

saldrá el 4 de Enero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para San Cristóbal de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor

Línea de Fernando Póe

San Carlos

saldrá el 7 de Enero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias.

Además de los indicados servicios la Compañía Transatlántica tiene a su disposición los servicios de los puertos del Atlántico: New-York y puertos del Atlántico, a New-York, cuyas salidas se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Los vapores salen con carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía les ofrece alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su amplio servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agencia en Murcia: Magín Peña Torres, Rolluga 8



AGENCIA DE ENCARGOS de DIEGO LOPEZ, SERVICIO diario á domicilio entre MURCIA y LORCA y pueblos de la línea. Combinación para todas las poblaciones de España. — Casa en Murcia, Plaza del Poeta Zorrilla y Crédito Público, núm. 5. — Sucursal, Sociedad, 4. — Casa en Lorca, Alameda el Babio, núm. 1. Teléfono, núm. 136.

«Lo Mejor de lo Mejor cualquier jabón mejor que el mejor jabón que se haya hecho en el mundo»

# PETROLLEO

# PARA EL PELO

## BRUGAROLAS Y C.

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Tejas, Ladrillos, ladrillos, Azulejos, Material Eléctrico, etc., etc.

### SOCIEDAD DE MURCIA

## Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con Vin. Fortificado Victoria. — Botella de 750 gramos 1 peseta.

Farmacia Dr. Ruiz Seiquer. — Murcia

## FUMADORES ¡HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina y cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tabercolosis.

Lo fuman a diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta

Depositarie en Murcia: D. Antonio Ruiz Seiquer